

### EDITORIAL

## Ante un gran problema social.

El señor gobernador civil, ha dicho a los periodistas, que las gestiones para resolver el problema del pantano del Ebro, van a ser modificadas, y que en lo sucesivo, las noras para intentar la pacificación de los espíritus en Campó, serán, acaso, esencialmente, distintas a las que se utilizaban con anterioridad. Las palabras del gobernador civil son terminantes, señalan un nuevo rumbo al angustioso problema de las expropiaciones de las tierras campurrianas.

¿Qué rumbo es el que marcará el gobernador, de acuerdo con las futuras expropiaciones y con la Confederación Hidrográfica del Ebro? ¿Qué modificaciones podrá sufrir el dictamen del señor Díaz Canseja, sobre la fórmula de expropiación y de indemnización? Son éstas, preguntas, que, ahora, no tienen contestación, que la primera autoridad civil de provincia, necesita, aún, sostener largas entrevistas con los representantes de la Confederación y de los campesinos.

El señor gobernador ha prometido a los periodistas, ser explícito, en breve plazo. Quizá será cuestión de días. Y podremos conocer la nueva orientación lograda por el señor Sanz Agero. De antemano, esa orientación, producida, en nosotros, curiosidad y un interés decidido.

Hemos dicho, en centenares de ocasiones, que el problema de Campó es apasionante y trascendental. Es un problema social de sumo interés. No hay nada aho a que pueda compararse, en trascendencia, a excepción de ese problema gravísimo de los latifundios andaluces.

Problema de tanta importancia, ha de ocupar, naturalmente, un lugar de preferencia en los periódicos santanderinos, y en los debates de entidades corporativas. Aunque no se trata de un litigio planteado en el ámbito montañés, tendriamos parecido deber de solidaridad con los campesinos

que la niebla no vuelva a esta gran ciudad, que siempre fué buena amiga suya.

Mas han llegado días mejores, y ya no se habla de lo pasado, sino como un fenómeno difícil de reproducirse. Como si aun no quedaran los días más crudos, en los que puede la niebla tomarse la revancha, por el pronto olvido de su presentación trágica. Se ha reaccionado, pero demasiado tarde.

F. C. RODES.  
Londres, diciembre de 1930.

**PEDRO MARIA CASTRO**  
Médico de la Gota de Leche. Enfermedades de los niños. MEDICINA GENERAL  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6  
Marcelino St. Santuola, 2 Teléfono 83-58

**Política montañesa.**  
**La polémica entre los grupos monárquicos.**

Ayer se celebró un banquete, en homenaje al ex alcalde de Reinos don Dámaso Pérez Arenal, destituido, como se sabe, por el ministro de la Gobernación, durante el mandato del señor Fontes Alemán, en el Gobierno civil de la provincia. Con el señor Pérez Arenal se sentaron a la mesa varios amigos que siguen las inspiraciones del hijo del señor Ruano, y los adictos al abogado señor Sánchez.

Se pronunciaron, según referencia de «El Cantábrico», discursos de ата que al partido liberal-conservador, que presenta como candidato a don Luis Fernández Hontoria.

Extraoficialmente, nos hemos enterado que el gobernador civil, al tener conocimiento de que el banquete equivalía a un acto político, ya que al final se pronunciaron discursos en el tono a que hemos aludido, ha dispuesto la práctica de diversas gestiones, encaminadas a saber quienes son los organizadores del acto. El gobernador civil, según nuestras noticias, ha entendido, que el banquete, como acto político, debía haber sido precedido de solicitud de autorización gubernativa, como cualquier otro acto de propaganda o de protesta.

Ignoramos la determinación que adoptará el señor Sanz Agero en relación con este asunto. Parece probable que el gobernador civil advierta, que para lo sucesivo, no está dispuesto a tolerar la celebración de actos similares, sin previa autorización de su autoridad.

### Actualidad santanderina.

**Ateneo de Monte.**  
El próximo sábado, a los ocho y media en punto de la noche, se celebrará en el Salón Galdán, de Lugar de Monte, la presentación del Cuadro Artístico formado por socios del Ateneo Popular de este pueblo.

El programa será muy atractivo y una rondalla finalizará el espectáculo con un escogido programa.

La velada se reserva a los señores socios, que deberán presentar el carnet a la entrada.

**EN EL GOBIERNO CIVIL**  
Esta mañana, el gobernador se entrevistó con los representantes de la fábrica de productos lácteos de La Penilla, para tratar de la aspiración de los obreros de «La Lechera Montañesa», de que intervengan en la solución de la huelga planteada en esta fábrica.

El señor Sanz Agero aguarda para día próximo, la visita de los representantes de la Confederación Hidrográfica del Ebro, para tratar de las expropiaciones en la zona de Campó.

El gobernador visitó esta mañana al presidente de la Audiencia y al de legado de Hacienda.

**Dr. J. Muriedas**  
Garganta, nariz oídos. Ayudante delegado del Dr. ASUERO  
Consulta de 10 a 12 y 2 a 3  
Daciz y Velarde, 1

### Sucesos locales

#### Atropellado por un auto.

Esta mañana, en la Alameda de Jesús Ce Monasterio, en el lugar que hace esquina a la calle de Isabel la Católica, fué atropellado por el automóvil de esta matrícula, número 3524, el joven de veinte años, Pedro Antolin Estrada, de oficio mecánico.

Inmediatamente fué recogido por el conductor del vehículo y trasladado a la Casa de Socorro, en cuyo benéfico establecimiento se le aplicaron ligeras contusiones erosivas en ambas manos.

#### Una torta que no es alimenticia.

Esta mañana Francisco Roldán Fuente, de 26 años, recibió en pleno rostro una excelente torta dada por un sujeto hasta ahora desconocido.

El tortazo le produjo al Francisco una erosión en la nariz, por lo que tuvo que ser asistido en el cuarto de socorro del Municipio.

#### Accidente del trabajo.

Trabajando esta mañana se ocasionó una herida contusa y externa en la región interparietal Eduardo Avila San José, de 37 años, de la cual fué curado en el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza.

#### Una caída.

Al caer en la vía pública Nazario García Gutiérrez, de 51 años, se produjo una herida contusa en el tercio medio de la pierna izquierda.

#### Arañazo por un gato.

Esta mañana, Luis Rodríguez, de 13 años de edad, estaba jugando con el gato de su casa, pero el felino que, sin duda debido a lo húmedo del tiempo no goza de buen humor, se permitió largarle unos cuantos arañazos al cariñoso niño, ocasionándole varias erosiones con hemorragia en ambas manos y en el rostro, por lo que tuvo que ser curado en la clínica del Ayuntamiento, y recibir una inyección de suero antitetánico.

### PROPAGANDA ELECTORAL

Las diversas fracciones monárquicas que aspiran a representación en Cortes, continúan recorriendo la provincia a la busca de electores para sus candidaturas. Sabemos, apropiado de estas gestiones, que se han producido diversos y muy pintorescos incidentes en distintos lugares de la provincia.

Según parece, los candidatos monárquicos, incluso los que van predicando la buena nueva de la renova-

### ATENEU DE SANTANDER

#### SECCION DE MUSICA

Dos acontecimientos artísticos se preparan para principios de la semana próxima.

Lo notable y distinguida soprano santanderina señorita Josefina Heredia, cuyos recientes triunfos en Madrid y en nuestra ciudad la presentan como una cantante dotada de excelentes facultades, ha accedido gentilmente a tomar parte en un concierto que tendrá lugar en esta Sociedad el próximo lunes.

El próximo jueves ocupará la tribuna el próximo compositor y musicólogo Padre Monostia, ya escuchado en este Ateneo en una memorable conferencia. Su disertación sobre el tema «Panorama popular español» irá acompañada de ejemplos inimitables que correrán a cargo de Coral de Santander.

**UNA VALLISOLETANA**  
Esta agrupación estudiantil hará una visita a este Ateneo mañana sábado a las diez y media de la tarde ejecutando un acogido concierto.

### Crónica de Londres.

## Reaccionando

La cuestión minera en Escocia ha tenido una rápida solución. Ante ella, han bebido sonreír irónicamente los amables burgueses. Los obreros han demandado el trabajo en las mismas condiciones de salarios que regían en el mes de noviembre. ¿A qué se debe esta transigencia? Sin duda alguna al temor justificado de por quererlo todo. Algunos hombres de negocios se dedican a proclamar lo ocurrido, indicando que ha quedado debidamente aclarado el que las circunstancias mandan y que ahora mandan a los obreros acceder para no engrosar el número de parados que existen en el mundo.

Lo que olvidan estos hombres de negocios, de una manera demasiado absoluta, es que de este estado de cosas, puede surgir algo verdaderamente desagradable para ellos, puesto que el proletariado se puede convencer, rápidamente de lo que su vida significará en lo porvenir. De que poco a poco, y una a una, irán desapareciendo todas aquellas garantías, que para devolvérsele habían obtenido a fuerza de años y paciencia. Seguramente que no se resignarán y entonces, la desesperación estallarà potente, destruyendo, aniquilando, en un afán de que todos sufran lo que ellos sufren. sin que se les conceda ninguna atención.

El momento, no debe ser mirado, de ninguna forma como una victoria definitiva, en favor del capital. No es el convencimiento por una razón dada. Es la necesidad lo que ha obligado; y la necesidad, es siempre muy mala consejera.

Después de unos días de angustia, para los que, aunque pasamos la mayor parte de nuestra vida, en esta ciudad, no nos acostumbramos a ella en tiempo de niebla, han llegado unos días más serenos. No quiere decir esto que la niebla haya desaparecido por completo, pero sí que se ha podido transitar sin temor de ninguna especie, puesto que los grandes focos se dejaban ver a una distancia de tres metros. Desde luego, puedo asegurar, que a los mismos ingleses les ha atemorizado un poco, y han pensado: «Llegará un día en que la niebla se haga tan compacta que nos aprisione y nos ahogue? Y alguien ha contestado: «Todo es posible.»

En efecto, todo es posible, y sobre todo en tiempos de inquietud. Hasta

ción de procedimientos y del «saneamiento» político.

### LOS REPUBLICANOS FEDERALES

Mañana, en el correo, llegará a Santander, de Madrid, el prestigioso abogado y elocuente orador don Ramón Riancho, personalidad de gran relieve en el partido republicano federal de Madrid.

El señor Riancho, que permanecerá en Santander dos días, celebrará entrevistas con sus correligionarios montañeses, acerca de cuestiones importantes y trascendentales, para la organización y auge del partido federal.

### EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

El señor García Morante recibió esta mañana la visita de una Comisión de la Junta de Voto, para tratar de asuntos que afectan a aquel vecindario, y a don Constantino Helguera.

El presidente no tenía otras noticias que facilitarnos.

### EN LA ALCALDIA

En verdad que como afirma el dicho popular existen días en el año en que uno no debiera salir de la cama.

Así nos pasó a nosotros esta mañana cuando acudimos al despacho del señor López Dóriga en busca de alguna cosa que comunicar a nuestros lectores.

El tan repetido disco que dice: «despachó diverso, asuntos de trámite y recibió algunas visitas», ya lo sabe de memoria todos cuantos nos leen.

Pues sí, así como suena; el alcalde esta mañana no tenía nada que comunicarnos, y diciendo esto, nosotros no hacemos más que reflejar la calma absoluta que reside en la casona de la ciudad, de cuya paz esperamos que un día saiga la feliz noticia, diciéndonos que finalmente la calle de Atarazanas va a ser convertida en una maravillosa vía por la que podrán desfilan las personas sin temor a ser envueltas en las nubes de fango que a cada momento reciben.

Los comercios de la expresada vía no tendrán nada que temer, y podrán exponer sus géneros a la vista del público sin el temor de que sean enlodados como hasta aquí siempre ha ocurrido.

También en ese día memorable en que el municipio lance su nota en la que diga va a comenzar todas las obras de reparación que necesita la ciudad, podrán las gentes desprovistas de las yolas y gasolineros que hoy se necesitan para atravesar el paseo de Pereda.

Los vecinos de Vista Alegre no necesitarán los trineos que hasta ahora han usado, porque aquella subida va quedar convertida en una verdadera ascensión hasta la Gloria.

Los del Río de la Pila, verán totalmente terminada la fuente de los cuatro grifos, y gratamente accesible la subida de los Despeñaperros.

Los que habitan en la calle de San Pedro la verán tan transformada, que llegarán a creer les han trasladado de residencia.

En la calle de Cádiz, desaparecerán las antiguas lagunas y será aquel lugar un sitio delicioso.

Los jardines de Pereda, ofrecerán a propios y extraños un aspecto maravilloso.

La Avenida del Marqués de Valdequilla se terminará de un día a otro.

Las aceras de la Avenida de Don Pedro San Martín, después de más de quince años de iniciadas, serán totalmente concluidas.

El Municipio obligará a la Compañía de Tranvías la reparación del ten-

**AGUILERA MORA**  
AMPUEBO  
Alpargatas piso de goma  
Gran surtido en zapatillas y almadreras de todas clases  
Se vende una máquina «Singer», para sastre, y dos para ribetear, de igual marca



—¿Puedo tener alguna esperanza, doctor?  
—Sí, señora. Una solamente... definitiva.

### Actualidad santanderina.

**Ateneo de Monte.**  
El próximo sábado, a los ocho y media en punto de la noche, se celebrará en el Salón Galdán, de Lugar de Monte, la presentación del Cuadro Artístico formado por socios del Ateneo Popular de este pueblo.

El programa será muy atractivo y una rondalla finalizará el espectáculo con un escogido programa.

La velada se reserva a los señores socios, que deberán presentar el carnet a la entrada.

**EN EL GOBIERNO CIVIL**  
Esta mañana, el gobernador se entrevistó con los representantes de la fábrica de productos lácteos de La Penilla, para tratar de la aspiración de los obreros de «La Lechera Montañesa», de que intervengan en la solución de la huelga planteada en esta fábrica.

El señor Sanz Agero aguarda para día próximo, la visita de los representantes de la Confederación Hidrográfica del Ebro, para tratar de las expropiaciones en la zona de Campó.

El gobernador visitó esta mañana al presidente de la Audiencia y al de legado de Hacienda.

**Dr. J. Muriedas**  
Garganta, nariz oídos. Ayudante delegado del Dr. ASUERO  
Consulta de 10 a 12 y 2 a 3  
Daciz y Velarde, 1

### Sucesos locales

#### Atropellado por un auto.

Esta mañana, en la Alameda de Jesús Ce Monasterio, en el lugar que hace esquina a la calle de Isabel la Católica, fué atropellado por el automóvil de esta matrícula, número 3524, el joven de veinte años, Pedro Antolin Estrada, de oficio mecánico.

Inmediatamente fué recogido por el conductor del vehículo y trasladado a la Casa de Socorro, en cuyo benéfico establecimiento se le aplicaron ligeras contusiones erosivas en ambas manos.

#### Una torta que no es alimenticia.

Esta mañana Francisco Roldán Fuente, de 26 años, recibió en pleno rostro una excelente torta dada por un sujeto hasta ahora desconocido.

El tortazo le produjo al Francisco una erosión en la nariz, por lo que tuvo que ser asistido en el cuarto de socorro del Municipio.

#### Accidente del trabajo.

Trabajando esta mañana se ocasionó una herida contusa y externa en la región interparietal Eduardo Avila San José, de 37 años, de la cual fué curado en el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza.

#### Una caída.

Al caer en la vía pública Nazario García Gutiérrez, de 51 años, se produjo una herida contusa en el tercio medio de la pierna izquierda.

#### Arañazo por un gato.

Esta mañana, Luis Rodríguez, de 13 años de edad, estaba jugando con el gato de su casa, pero el felino que, sin duda debido a lo húmedo del tiempo no goza de buen humor, se permitió largarle unos cuantos arañazos al cariñoso niño, ocasionándole varias erosiones con hemorragia en ambas manos y en el rostro, por lo que tuvo que ser curado en la clínica del Ayuntamiento, y recibir una inyección de suero antitetánico.

### Actualidad santanderina.

**Ateneo de Monte.**  
El próximo sábado, a los ocho y media en punto de la noche, se celebrará en el Salón Galdán, de Lugar de Monte, la presentación del Cuadro Artístico formado por socios del Ateneo Popular de este pueblo.

El programa será muy atractivo y una rondalla finalizará el espectáculo con un escogido programa.

La velada se reserva a los señores socios, que deberán presentar el carnet a la entrada.

**EN EL GOBIERNO CIVIL**  
Esta mañana, el gobernador se entrevistó con los representantes de la fábrica de productos lácteos de La Penilla, para tratar de la aspiración de los obreros de «La Lechera Montañesa», de que intervengan en la solución de la huelga planteada en esta fábrica.

El señor Sanz Agero aguarda para día próximo, la visita de los representantes de la Confederación Hidrográfica del Ebro, para tratar de las expropiaciones en la zona de Campó.

El gobernador visitó esta mañana al presidente de la Audiencia y al de legado de Hacienda.

**Dr. J. Muriedas**  
Garganta, nariz oídos. Ayudante delegado del Dr. ASUERO  
Consulta de 10 a 12 y 2 a 3  
Daciz y Velarde, 1

### Sucesos locales

#### Atropellado por un auto.

Esta mañana, en la Alameda de Jesús Ce Monasterio, en el lugar que hace esquina a la calle de Isabel la Católica, fué atropellado por el automóvil de esta matrícula, número 3524, el joven de veinte años, Pedro Antolin Estrada, de oficio mecánico.

Inmediatamente fué recogido por el conductor del vehículo y trasladado a la Casa de Socorro, en cuyo benéfico establecimiento se le aplicaron ligeras contusiones erosivas en ambas manos.

#### Una torta que no es alimenticia.

Esta mañana Francisco Roldán Fuente, de 26 años, recibió en pleno rostro una excelente torta dada por un sujeto hasta ahora desconocido.

El tortazo le produjo al Francisco una erosión en la nariz, por lo que tuvo que ser asistido en el cuarto de socorro del Municipio.

#### Accidente del trabajo.

Trabajando esta mañana se ocasionó una herida contusa y externa en la región interparietal Eduardo Avila San José, de 37 años, de la cual fué curado en el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza.

#### Una caída.

Al caer en la vía pública Nazario García Gutiérrez, de 51 años, se produjo una herida contusa en el tercio medio de la pierna izquierda.

#### Arañazo por un gato.

Esta mañana, Luis Rodríguez, de 13 años de edad, estaba jugando con el gato de su casa, pero el felino que, sin duda debido a lo húmedo del tiempo no goza de buen humor, se permitió largarle unos cuantos arañazos al cariñoso niño, ocasionándole varias erosiones con hemorragia en ambas manos y en el rostro, por lo que tuvo que ser curado en la clínica del Ayuntamiento, y recibir una inyección de suero antitetánico.

### NOTICIAS DE LA PROVINCIA

#### Choque de automóviles.

En la carretera de Santander a Valladolid cerca de Los Corrales chocaron los automóviles S. 804 propiedad del vecino de Bárcena de Pie de Concha don Angel Prieto, conducido por el chófer Emilio Prieto Oroz y el de la matrícula de Madrid número 19.852 propiedad de la Compañía Telefónica, volcando este último y produciéndose grandes desperfectos, resultando ilesos los conductores y demás ocupantes de ambos vehículos.

Del hecho tomaron nota los agentes de la benemérita de aquel puesto, quienes han formulado el parte correspondiente.

### DE SOCIEDAD

**BODA**  
El próximo lunes, en la parroquia de Santa Lucía, se celebrará el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Pilar Rubira Mata, con nuestro querido amigo don Juan José Ribes.

### NOTICIAS DE LA PROVINCIA

#### Choque de automóviles.

En la carretera de Santander a Valladolid cerca de Los Corrales chocaron los automóviles S. 804 propiedad del vecino de Bárcena de Pie de Concha don Angel Prieto, conducido por el chófer Emilio Prieto Oroz y el de la matrícula de Madrid número 19.852 propiedad de la Compañía Telefónica, volcando este último y produciéndose grandes desperfectos, resultando ilesos los conductores y demás ocupantes de ambos vehículos.

Del hecho tomaron nota los agentes de la benemérita de aquel puesto, quienes han formulado el parte correspondiente.

**AGUILERA MORA**  
AMPUEBO  
Alpargatas piso de goma  
Gran surtido en zapatillas y almadreras de todas clases  
Se vende una máquina «Singer», para sastre, y dos para ribetear, de igual marca

**Lunas para parabrisas**  
BALDOSAS DE CRISTAL  
RAMON D. TEJEIRO  
Carbajal 2, dupl. Telf. 20-14 Santander

**Hospital de calzado**  
Frente a Correos - Santander  
Hortaleza 20 y 22 - Madrid

GRAN CINEMA

Hoy viernes (MODA)

(Unica función a las 7)

FOX MOVIE TONE FOLLIES

Superrevista sonora por SUE CAROL y todas las estrellas FOX. Completará este interesante programa «La catástrofe del dirigible inglés»...

Deportes

Futbol

EL RACING A BARCELONA

Seguindo el precepto bíblico, los últimos de la primera división de la Liga serán los primeros... en la segunda división.

Y esto es lo que coloca al match de Barcelona en una posición valorizable. Si nuestro equipo vence o empatar, puede mirar al porvenir con algo de tranquilidad...

Al igual que en las demás cosas, debe preocuparnos sobremedura el peligro que nos amenaza. Luego, saldado éste, podremos aspirar a la gloria, pero más tranquilos, sin precipitaciones, sin miedo a que un descuido nos pueda hacer bajar de categoría.

Esperar a que el teléfono nos traiga de Barcelona el resultado favorable, es sentirse en extremo optimista. El Español ha demostrado el pasado domingo en Madrid, que a pesar de desprenderse de varios jugadores internacionales, es el equipo peligroso de siempre.

Va el Racing a Barcelona con todos sus hombres en el frente. Difícil para los nuestros este lance. El campo catalán es (suele ser) reducto inexpugnable en el que los españoles realizan sus mejores epopeyas.

Esperemos los acontecimientos y resultado. Sea cual fuere este, sepámoslo recibir; no olvidando que nuestros jugadores pondrán en la lucha todo el entusiasmo que en ellos es peculiar esta temporada.

LA EXPEDICION RACINGUISTA

Hoy, a las tres de la tarde, ha salido para Barcelona la caravana racinguista; la forman el entrenador, los directivos Dou y Santuste, y los jugadores Solá, Iglesias, Pico, Mendaro, Ceballos, Baragaño, Larrinoa, Santi, Ibarre, Telete, Larrinaga y Cisco.

Mucha suerte les deseamos a los expedicionarios.

MONTE-CELO

Crónica de Nueva York.

Una aventura muy norteamericana.

Tranquilizense mis lectores, si han creído por el título que a veces, que la aventura podía ser un poco equívoca.

No puede existir nada más natural y si yo lo califico de este modo es por que mi natural europeo a ello me obliga.

Lo ocurrido ha sido el haberme yo olvidado, por algunas horas, del lugar donde me encontraba, y haber creído a estas gentes de igual contentura que nosotros.

El caso fué el siguiente: Durante las pasadas vacaciones, fui en calidad de profesor de español, a pasar mes y

medio con siete muchachas, a cual más encantadoras. Una de ellas, tenía novio y estaba para casarse tan pronto como regresara del verano.

Recibi una impresión muy agradable. El billete, estaba redactado bastante bien, en español, y me pareció una promesa de idilio. No quise apresurarme, para no despertar sospechas, pero al día siguiente de recibir tan alentadora misiva fui a casa de mi amiga.

El recibimiento fué entusiasta. Con ella estaban otras muchachas a las que me presenté. Las muchachas nos fueron dejando solos y quedamos en agradable charla. Confieso que me dejé influir por aquel interior interesante, aquellos veinte años, tan bellos, y aquella gracia en el lenguaje, se había empeñado en que charlásemos en español. Casi sin saber lo que hacía, puso en mis palabras un poco de calor, y tomando sus manos, las estreché fuertemente. Ella se quedó muy seria. Se desprendió de mí, y dijo solamente.

—Usted no es amigo mío. Protesté un poco desconcertado. Mas ella prosiguió en un inglés exquisito.

—No, usted no es mi amigo; o mejor dicho, usted no sabe ser amigo de las mujeres. Es una pena que siendo España el país que se cita, como un lugar en donde los hombres son muy atentos con las damas, cuando tienen que dar una prueba verdadera de ello, procedan como usted lo acaba de hacer.

—Quise protestar y ella no me dejó. —Sabe usted lo que yo saco en consecuencia de esto—dijo—que no miran ustedes a las mujeres sino como algo que pueda divertirlos o hacerlos pasar agradablemente unas horas. Estoy segura de que si ellas comienzan a vivir y convivir en comercios y oficinas con ustedes, tendrán un trato desconsiderado, peor que el que les concedan ustedes a los compañeros.

Me excusé como pude, y al fin que dejé de pensar en que tal vez tenga razón esta norteamericana. Recuerdo que la última vez que pasé una temporada en Madrid, oí decir a unas jóvenes, que iban cómodamente sentadas en un tranvía: «Yo no cedo hoy el asiento a ninguna mujer. ¿No quieren ser como nosotros? Pues que sufran las consecuencias.»

SABINO DE MADARIAGA

Nueva York, diciembre de 1930.

(Prohibida la reproducción).

MARITIMAS

EL «ALFONSO XIII» Según cablegrama recibido en la Casa Consignataria, este vapor, que salió de Santander el día 28 de noviembre pasado y de La Coruña el 30 llegó sin novedad a la Habana, el miércoles 10 del actual.

SITUACION DE LOS BUQUES DE EYST MATRICULA

FRANCISCO GARCIA «Magdalena R. de Garcia», llegó a Polaw Main Stathis el 3 de diciembre. Cargando para Cayona.

«Rita Garcia», llegó el 27 a Blyth. Cargando para Bilbao.

ANGEL PEREZ «Emilia S. de Pérez», en Santander.

«Alfonso Pérez», en Santander.

COMPANIA SANTANDERINA

«Peña Rocías», en Lisboa.

«Peña Labra», en Cardiff.

LUIS LIAÑO

«José», en Brest.

«Eles», en Gijón.

«Canabria», en Swansea

Memoria del Banco Español de Crédito

Hemos recibido la Memoria del Banco Español de Crédito, aprobada en Junta general ordinaria de accionistas que se celebró el 11 del pasado noviembre.

La Memoria concierne al ejercicio económico 1929-30 y su balance nos permite conocer la próspera situación y auge, logrados por la solvente entidad bancaria, cuyo presidente es el señor marqués de Cortina.

Nota oficiosa

CAMARA DE COMERCIO

Bajo la presidencia de don Manuel Prieto Lavín, celebró sesión ayer tarde la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de la provincia de Santander.

Leída y aprobada el acta de la pasada sesión, la Cámara quedó enterada en el Despacho de oficio: de un atento oficio del recaudador de contribuciones de esta capital, manifestando que por la intervención general del Tesoro, se ha recordado el más estricto cumplimiento del artículo 222 del Estatuto de recaudación, que fija el día 10 del tercer mes de cada trimestre como el último hábil para la cobranza de contribuciones en período voluntario, haciéndose saber, que pasado dicho día del presente mes, quedarán gravadas con los recargos de apremio correspondiente, las cuotas contributivas; de un escrito de la Cámara argentina de Comercio en España, en que refleja el estado de ánimo de aquel país en las circunstancias actuales, comprendido en este lema: «compra a quien nos compre»; de dos atentos oficios del gobernador civil de la provincia, solicitando datos respecto al consumo y abastecimiento de arroz y aceite de oliva.

Con respecto a una circular remitida por la Directiva de la Sociedad de Ciegos y semiciegos, solicitando una subvención, se acordó contribuir en el próximo año, por estar agotada en el actual ejercicio la cantidad presupuestada a tales fines.

Quedó enterada la Cámara de una carta remitida por la Junta directiva de la Asociación de Consignatarios de buques de este puerto, suscrita por los señores don Fernando Vial, don Fernando Pereda, don Herman Hoppe y don F. Bohigas, por la casa Dóriga y Compañía, en que comunican la determinación de retirar su representación en la Cámara de seguir en ella el señor Basterrechea, por entenderse han atropellado intereses contra dicha Asociación, acordándose que lo efectuado por la Cámara debe sostenerse, toda vez que obró con entera justicia, pues eligió al señor Basterrechea en la vacante que faltaba de cubrir entre los Consignatarios, por votación secreta, obteniendo este señor doce votos, por dos que tuvo el señor López Dóriga y una papeleta en blanco, siendo indiscutible el derecho del señor Basterrechea a pertenecer a la Cámara, por hallarse incluido en la Sección, clase y tarifas correspondientes. El señor Basterrechea manifiesta que de ser él un inconveniente para que asistan los demás consignatarios, renuncia a su puesto de miembro como tal Consignatario, ofrecimiento que fué rechazado por la Cámara por las razones anteriormente apuntadas.

Conforme al artículo 32 del Reglamento de Mozos Arrumbadores y Marchamadores de 31 de octubre último, esta Cámara deberá nombrar un vocal para la Junta de Gobierno de dichos mozos Arrumbadores, acordándose aplazar su nombramiento hasta la próxima reunión del día 31, debiendo designarse por la nueva Cámara todas las representaciones.

La «Gaceta» del 10 del actual, abre una información pública para que en el plazo de treinta días las Cámaras de Comercio, entre otros centros, emitan su informe respecto a las tarifas de fletes, presentadas por la Compañía Transatlántica, acordándose que si alguna persona creyese oportuno hacer alguna objeción, se sirva manifestarlo en la Secretaría de esta Cámara para así mejor expresar el sentir general.

La Cámara quedó enterada de un escrito de la Cámara de transportes mecánicos de Galicia, en que manifiesta la conveniencia de que no se lleve a efecto la pretendida unificación del precio de la gasolina; y de varios escritos del Consejo Superior de Cámaras de Comercio respecto a sus recientes intervenciones.

A ruego de la Asociación de Almaceneros de Coloniales, Cereales y Legumbres, gestionó la Cámara que continúe el servicio de vagones de la Compañía de Ferrocarril Cantábrico al Depósito franco, prometiéndolo así el señor Huidobro, subsanándose a tal efecto las deficiencias que pudieran originar el acuerdo de aquella Compañía.

La Corporación aprobó la actuación de la Presidencia en la información respecto a los proyectos de tarifa especial de p. v. número 30 de los Ferrocarriles Vascongados, para mercancías varias; la especial 103 de p. v. de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante de Alcantarrilla a Lorca, para naranjas, limones, pulpa de fruta y conservas vegetales; la especial de p. v. número 2 del Ferrocarril Santander Mediterráneo, para cereales, harinas, semillas, patatas etc.; las especiales de p. v. número 8 del Ferrocarril Madrid a Almorox, para el transporte de carbón vegetal, y la especial de p. v. número 7, para carbón mineral de la Compañía del Ferrocarril de San Julián de Musques a Castro-Urdiales y Traslaviña.

Acordó la Cámara apoyar los escritos presentados por la Cámara hermana de Bilbao, en los que solicita de los Poderes públicos que en los nuevos presupuestos del Ministerio de Fomento se consignen o restablezcan aquellas partidas que se estimen necesarias para la intensificación de los trabajos públicos en el próximo año. Y la petición suscrita por la Cámara de Rens, de que no se computen en los plazos vigentes para descargar y retirar mercancías en las estaciones correspondiente a los días festivos no dominicales, pero de observancia en las poblaciones servidas por ferrocarril.

El señor Basterrechea indica que se debe informar con relación a las ordenanzas de Aduanas, teniendo en cuenta algunos graves perjuicios que se les ocasiona a los consignatarios.

El presidente, en breves, pero muy sentidas frases al despedirse de sus compañeros siendo esta la última sesión que preside, manifiesta su profundo agradecimiento a todos los señores, que con él han contribuido a la mejor marcha de la Corporación, con sus múltiples y desinteresados esfuerzos; a los empleados de la misma, que pone como modelos por su competencia y laboriosidad, lo mismo que a los del Consorcio del Depósito Franco, como presidente que es, a quienes felicita asimismo por su competencia y exquisita administración. Manifiesta haberse llevado a feliz término durante su estancia en la presidencia de la Cámara, la construcción de la Aduana, necesidad que de largo tiempo se hacía sentir en Santander, y de un contrato hecho por el Depósito Franco con Silos Españoles, para instalar unos almacenes con aparatos adecuados para la carga y descarga de toda clase de cereales a granel y en sacos; asimismo manifiesta su mayor agradecimiento a los médicos, empleados y Hermanas de la

Defiéndase del invierno

Trincheras

Bufandas

Calcetines Iana

Guantes

Trincheras

MI TIENDA

TORRELAVEGA

Caridad que pertenecen a la institución Gota de Leche de la que también es presidente y muy especial agradecimiento por su valiosa cooperación a la señora del doctor Pereda Elordi, alma y vida de la institución.

El señor Sesma manifiesta su sentimiento por la ausencia de tan digno presidente y lamenta que sea por motivos de salud su alejamiento, para cooperar desde este cargo en pro de la Economía provincial como hasta ahora tan acertadamente ha venido haciéndolo.

El señor Misas hace parecidos elogios y se acuerda conste en acta este sentimiento adhiriéndose la Cámara a dichas manifestaciones.

A. SANDOVAL GARCIA - BRIZ

Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, intestinos y nutrición

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

San José, 16 Teléfono 23 97

Torrelavega.

¿Qué espera el alcalde?

¿Qué espera el alcalde de Torrelavega para marcharse? Después de lo sucedido días anteriores; después de haber llegado, dominado sin duda por el temor a pedir el auxilio de la Guardia civil para presidir las sesiones plenarias; después de haber demostrado su pasividad en una huelga de trascendencia para todos como la de la Lechera Montañesa; después de contemplar impasible cómo va disminuyendo la recaudación de arbitrios y permanecer inactivo ante todos los problemas municipales, entre los que se encuentran algunos tan importantes como el del suministro del agua, ¿qué espera don Luis Sañudo para marcharse de la alcaldía?

¿Y qué espera el señor gobernador civil de la provincia para informar al ministro de la Gobernación de lo que ocurre? No sabemos quien puede contestar a nuestra pregunta, que formulamos al aire, porque por el aire las hace circular todo el pueblo. Pero queden o no contestadas, no hemos de dejar nosotros en nuestro empeño. Es necesario que lo oigan hasta los sordos.

El señor alcalde, que según el mismo ha dejado decir, no tiene ninguna afición al cargo, debe dimitir. No basta para ocupar un puesto alardear de una independencia de que se carece. Sólo es independiente quien se encuentre con voluntad propia para atacar el mal y saber por su exclusivo conocimiento personal el lugar donde radica.

Y el señor Sañudo no tiene independencia—aunque le sobra la económica—porque le falta voluntad y firmeza y tampoco autoridad para regir el municipio. Y cuando a un alcalde le va faltando la autoridad y el prestigio político, lo único bueno que puede hacer por su pueblo, es dimitir.

JUAN SORRAVIDES

Lea usted LA REGION

\* CARTELERA \*

GRAN CINEMA.—A las siete, función única, moda. «La catástrofe del «R-101». Tres canciones por Tito Cchipa, Fox Movie tone Follies.

SALON REINA VICTORIA.—De siete diez: «La modistilla de París», por Lucienne Legrand, y una cómica.

CINE POPULAR REINA VICTORIA.—De seis y media a once y media: «Al servicio del Estado», dramática, y una cómica.

SALA NARBON.—Hoy de siete a diez: «Chinatown» (La frontera de la muerte) y una cómica.

PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media: «La frontera de la muerte», y una cómica.

Regionales. TORRELAVEGA

SEÑOR ALCALDE, HACEN FALTA GUARDIAS MEJOR EDUCADOS

Desconocemos las razones, pero realmente no nos interesan, para que un guardia, en un alarde de autoridad, cause a un niño lesiones que tienen que ser curadas en la Casa de Socorro. Esto es sencillamente, una brutalidad, impropia de un guardia que tenga dos dedos de sentido común, y que no sea corto de sentimientos. Estas criaturas de corta edad, que campan a todas horas por las calles, en realidad, una vergüenza para la sociedad que lo consiente. Niños pobrecitos, pero de una pobreza que siendo sinceros, hay que calificar de repugnante, pues la situación en que viven y en las condiciones de higiene en que diariamente salen a la calle, causan un poco de indignación y de pena.

No este el procedimiento señor guardia. A los niños hay que tratarlos con toda la bondad posible. Son niños y esto es bastante. ¿Tiene el alcalde conocimiento de esta brutalidad?

UNA CARTA DE JOSE ORTEGA Y GASSET

Francamente para dar esta noticia, tenemos que forzar la opinión de nuestro querido amigo Manuel Ruiz de Villa, que se ha opuesto terminantemente. Pero nosotros, que somos amantes de la libertad en todos nuestros movimientos, damos esta noticia como diariamente damos otras que a decir verdad, carecen de importancia. Inconvenientes de ser corresponsal. Don José Ortega y Gasset envía una carta de su puño y letra a nuestro querido amigo, felicitándole por su artículo «Delenda est monarchia», publicado en el «Liberal de Bilbao».

Esta carta, escrita en un tono de llave y sincera cordialidad, representa para nuestro amigo triunfo indiscutible. Don José Ortega y Gasset, español, hombre de alta mentalidad, que desde las columnas de «El Sol» y en las más importantes revistas extranjeras define constantemente problemas de palpitante actualidad, que pone el nombre de España a una altura prestigiosa, aun en aquellos momentos en que nos disente tal vez con demasiada pasión, el autor de «España invertida» hace un justo y cumplido elogio de nuestro amigo, y le felicita cariñosamente por la satisfacción que ha sentido al leer su interesante artículo, en el que define con visión certera y justa, el momento actual de la vida española.

DE SOCIEDAD

Doña Carmen Gutiérrez Alonso, esposa de nuestro amigo y convecino don Amancio Capillas, comerciante de esta plaza, ha dado a luz un hermoso niño con enteros felicitados. Nuestra felicitación al joven matrimonio.

BAILE SUSPENDIDO

El baile anunciado para hoy, viernes por Unión Recreativa ha sido suspendido.

FALLECIMIENTO SENTIDO

El miércoles dejó de existir en esta ciudad el respetable caballero don Candelario Sánchez Salcedo, músico mayor, jubilado y ex director de la Banda de música de Torrelavega. Don Candelario, además de ser un perfecto caballero lleno de bondad, que supo conquistarse el respeto y la consideración de todo el pueblo, fue indiscutiblemente un gran artista, para el que Torrelavega guardará el grato recuerdo de Bandas celebradas en Santander en el que nuestra Banda se hizo acreedora al primer premio concedido por unanimidad por un jurado de absoluta solvencia.

Este triunfo puso de manifiesto las magníficas condiciones de nuestra primera institución musical. Y este triunfo que es producto de una colaboración entre músicos y director llenó de alegría a Torrelavega, que es lícito el recibimiento entusiasta por ser en justicia un premio merecido. El entusiasmo que se celebró ayer a las doce de la mañana, fue una manifestación sentida a la que también asistió la Banda municipal, y donde se rindió el último y más solemne homenaje a un buen hombre que deja como recuerdo una bondad sin límites, o sea del más mínimo rencor.

Para los familiares de tan cumplido caballero nuestro sentido pésame. Descansen en paz don Candelario Sánchez Salcedo.

JUAN JOSE



¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, I. - Teléfono 37-28

SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y

MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:

D. Gregorio Cisneros Moro

Floranes, "Villa Cisneros" Teléfono 10-62



Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdaderas

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"

¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CAMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y Reventones que son casi siempre la causa de fatales accidentes

General Espartero 5 Garage Central Teléfs. 20-39 y 28-29 Santander

LEA USTED "LA REGION"

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA: 8.500.000 SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Sañón, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares. FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezón y Molledo CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual sin limitación de cantidad. CARTILLAS ESPECIALES, =Disponible con ochodías de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual. 8 días preaviso, 3 por 100. DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento. A SEIS 4,00 por ciento. Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable

CONSERVAS

-ALBO-

SANTOÑA (Santander)

Papel viejo a 4 pesetas



GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispín de Blas

Plaza del Principe 6, teléf. 14-44

Instalaciones eléctricas. Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Tantián, 1 Subcentral: Hernán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Subcentral, se facilitan préstamos potenciales y cuentas de crédito con garantías de fincas; ídem con garantías de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero.

SECCION DE CAJA DE AHORROS Libretas a la vista tres y medio por ciento.

Libretas especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento.

Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a y de 8 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8

Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

Compañía Transatlántica



VAPORES COMERCIALES ESPAÑOLES SERVICIOS REGULARES DIRECTO: España Nueva York

7 expediciones al año.

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico 14 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina 12 expediciones.

LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor. 14 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia. 14 expediciones al año.

LINEA Mediterráneo a Fernando Poo. 12 Expediciones al año

Servicio tipo gran hotel. T. S. N. Radio-telefonía. Orquesta. Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en 1 s principales puertos de Es.aña. En Barcelona oficinas de a Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER Sras. Hijo Angel Pérez y Comp. Paseo de Pereda 36.



COMPAÑIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS

Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Cristóbal Colón

24 de diciembre

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a

HABANA Y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20,25 de impuestos, total 555,25 para Veracruz 585 mas 13,50 de impuestos 598,50

Linea Mediterráneo-Brasil-Plata

el 5 de enero saldrá de Barcelona el vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 36 Teléfono 28-53 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID

Salidas: Mixto a las 7,20; Rápido, 9,50; Correo 18,10

Llegadas: Correo 8,5; Mixto, 18,40; Rápido 19,55.

SANTANDER-BARCELONA

Tranvía salida 15,45; llegada 9,35

SANTANDER-BILBAO

Salidas: Correo 8,5; Rápido Hendaya a 13; Mixto a 17,40.

Llegadas: Correo a las 11,7; Mixto 18,04.

SANTANDER-LIERGANES

Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 12,25; Discrecional a las 15,8; ídem con trasbordo en Orejo a las 17,15; ídem a las 20,40.

Llegadas: Discrecional a las 9; ídem con trasbordo en Orejo a las 12,6; ídem (de Solares) a las 15,8; Correo a las 18,8; ídem a las 18,23; Discrecional a las 20,55.

SANTANDER-ASTILLERO

Salidas: 7,10, 8,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 48

SANTANDER-ONTANEDA

Salidas: Tranvía (los viernes y días 1, 11 y 23 a las 7,30; Correo a las 11,30 ídem a las 11,48; Discrecional a las 15,15.

Llegadas: Discrecional a las 8,49; Correo 15,43; ídem 18,39; Discrecional 20,20.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas: Correo rápido a las 8,20; ídem a las 13-40.

Llegadas: Correo a las 13,40; rápido ídem a las 15,20

SANTANDER-LLANES

Salidas: Discrecional a las 16,45.

Llegadas: Discrecional a las 11,33.

SANTANDER-CABEZON

Salidas: Correo a las 7,30; Tranvía 12,10; ídem jueves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,2

Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvía 16,14; Correo 21,10.

NATANDER-TORRELAVEGA

Salidas: (Tranvía a las 9,55; Mixto-Discrecional 17,17, jueves y domingos); Tranvía 21,40.



¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y dureza, ojos de gallo y juanetes ei patento UNGUENTO MAGICO Rechazad las imitaciones

En Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas FARMACIA PUERTO - Plaza de San Ildefonso, 5 M

El general Despujols ha llegado a Madrid

Esta mañana regresó de Cáceres don Alfonso, quien despachó con Berenguer y con el capitán general de Cataluña.

"El Imparcial" manifiesta que es evidente un principio de acuerdo entre Cambó, Maura y Sánchez Guerra.-En Guipúzcoa se han producido diversas inundaciones

El problema nacional es problema de actas.

Madrid.—«El Liberal» comenta hoy en un suelto el revuelo que ha producido en los círculos políticos de la corte la asistencia que se está prestando al señor Cambó en las esferas gubernamentales.

Añade que los conservadores no han ocultado su alarma ante los propósitos que se atribuyen al general Berenguer de conceder al jefe de los regionalistas el apoyo oficial para encasillar a un número considerable de candidatos suyos, a costa incluso de no pocos distritos donde los conservadores esparaban contar incondicionalmente con el apoyo oficial.

Asegura dicho diario que en la última reunión celebrada en el Círculo Conservador se exteriorizó, de una manera ostensible el disgusto y la protesta de los prohombres del partido a extremos tales, que el conde de Bugallal se vió obligado, para calmar los espíritus, a ofrecer solemnemente que muy en breve publicará nota contestando a la del señor Cambó y defendiendo a los conservadores de los ataques que el jefe regionalista les ha dirigido.

El conde de Bugallal se propone decir también en su anunciada nota, que el señor Cambó no tiene razón para pedir que las elecciones sean sinceras ni a protestar de los nombramientos que se han hecho de alcaldes y presidentes de Diputaciones, porque entre ellos figuran buen número de adictos suyos, y además dispone de 18 gobernadores civiles que se ocupan en las respectivas provincias de su mando de preparar el tinglado electoral para favorecer a los candidatos regionalistas.

Termina diciendo el periódico, que según se va descubriendo, las próximas elecciones van a ser «abiestamente» sinceras.

TOMAS GARRILLO OCUJISTA

Consulta de tres a seis  
Macedino S. de Santuola 4, Teléfono 26-18

¿Sánchez Guerra de acuerdo con Cambó?

Madrid.—«El Imparcial» de hoy publica una información política que seguramente producirá gran sensación. Anuncia que es evidente un principio de acuerdo entre el señor Cambó, el conde de Maura y Sánchez Guerra (el de éste condicionado a una indispensable reforma de la Constitución) y Goicoechea.

Parece que las fuerzas acacuñadas por dichos personajes políticos formarán un solo grupo en las próximas elecciones con vistas al Poder.

Añade que los políticos que siguen al conde de Bugallal, no sería difícil acuerden no oponerse a unir sus fuerzas a las del señor Cambó para lograr el triunfo en las próximas elecciones. Dice que la única incógnita que queda es la del señor Cierva, pero que no sería de extrañar que al cacique murciano se unan los grupos que forman la Unión Nacional.

De esto no hay todavía nada probable, pues no han comenzado, que se sepa las conferencias y cabildos propios para llegar a la inteligencia. En cuanto a los políticos liberales se sabe que están dispuestos a prestar su apoyo y unirse si fuere preciso a otros candidatos esencialmente monárquicos.

Esta idea está patrocinada por el conde de Romanones, que ha anunciado su propósito de ponerse en breve en contacto con la opinión pública por medio de actos de propaganda.

Sobre el proyecto de Gasset

Madrid.—«El Sol» de hoy publica un suelto diciendo que algunos elementos han interpretado el «Proyecto» de Ortega y Gasset muy parecido a la significación que tuvo la Asamblea Nacional.

El diario aludido niega tal propósito diciendo que lo propuesto por el maestro es que se constituya una Junta Nacional, en la que se estudiará la nueva estructura que habrá de darse al Estado español.

A esta Junta pertenecerían todos los elementos que han propugnado por la conveniencia de dar una nueva organización a la vida política nacional.

Firma de Gobernación.

Madrid.—El rey ha firmado hoy los siguientes decretos de Gobernación: Ascendiendo a jefe de Administración de 1.ª clase del Cuerpo de Telégrafos a don José García Gallo.

—Idem idem de segunda clase a don Manuel Valeriola.

—Idem idem de tercera clase a don José Dalma, don Bernardo Soler y don Valerio Hernández.

—Jubilando al jefe de Administración de primera clase don Benito Fernández Amós.

—Concediendo honores de jefe superior de administración, al jubilarse, al jefe de negociado de primera don Juan Chazarri.

—Autorizando al ministro para proceder al arrendamiento de locales con destino a comisaría de vigilancia en Lugo y Almería.

—Concediendo la nacionalidad española a varios subditos de diversos países.

—Nombrando comisario de primera del Cuerpo de Vigilancia a don Clotaldo Saz Rodríguez.

—Restableciendo la Junta provincial y superior de Beneficencia de Madrid.

—Disponiendo que se incorpore al Ministerio de Gobernación, el secretario del Gobierno civil de Madrid, don José Díez.

—Nombrando secretario del Gobierno civil de Madrid a don Ricardo Pastana, que ocupa dicho cargo en el de Burgos.

Se convoca una conferencia del algodón.

Madrid.—Por Real orden del ministerio de Economía, se ha dispuesto la convocatoria de una conferencia del algodón, para tratar de las relaciones de la industria textil algodonera con el cultivo de dicha materia en España. La conferencia se celebrará en el ministerio de Economía el próximo día 12 de enero, bajo la presidencia del subsecretario del departamento. Asistirán seis representantes de la industria algodonera y otros seis designados por el Gobierno.

También asistirán los directores generales de Agricultura, Industria, Comercio y Política arancelaria.

VICENTE CARRERÓ BARNET MEDICO CIRUJANO

Partos y enfermedades de la mujer  
Reanuda su consulta  
Burgos 17 Teléfono 36-77

En Cuenca se agudiza la crisis de trabajo.

Cuenca.—Se ha agudizado la crisis del trabajo en esta capital y en la provincia, hasta extremos que inquietan profundamente a la opinión.

La situación se ha agravado, porque han sido despedidos muchos obreros empleados en las obras del ferrocarril de Cuenca a Utiel.

Se dice, para justificar el despido, que éste obedece a haberse reducido las consignaciones para la construcción del ferrocarril.

Han quedado sin trabajo centenares de obreros.

El presidente de la Diputación ha manifestado que no puede hacer nada por remediar este estado de cosas, porque se han agotado las consignaciones para caminos vecinales.

Las autoridades han decidido dirigirse al Gobierno para solicitar remedio a la terrible situación.

Regreso del rey.

Madrid.—Hoy llegó de Cáceres, en ferrocarril, don Alfonso que ha pasado algunos días cazando en «La Clavería».

Esperaban al rey, en la estación, el Gobierno en pleno, las autoridades y varios servidores palatinos.

El general Berenguer, en Palacio.

Madrid.—El jefe del Gobierno estuvo en Palacio, esta mañana, despachando largo tiempo con el rey.

Al salir manifestó que había hablado con el rey de asuntos de actualidad, y que había sometido a la firma

de don Alfonso numerosos decretos de Gobernación y de Marina.

—¿Sabe usted alguna noticia del «sexquiplano» perdido?—preguntó un periodista.

Mis noticias son de que han sido vistos restos de un aparato, en una playa de cuyo nombre exacto no me acuerdo.

El Consejo Superior de Economía.

Madrid.—En la reunión que celebrará el Consejo Superior de Economía el próximo día 15, no se tomará acuerdo sobre ninguna de las cuestiones que le han sido sometidas.

En la reunión se celebrará la constitución del organismo, se procederá a elegir vicepresidente y se constituirá el comité de defensa de la producción.

Los demás asuntos de que habrá que tratar, se suscitán en sucesivas reuniones.

VIDRIERAS ARTISTICAS

Lunas para escaparates

RAMON D. TEJEIRO

Carbajal 2, duplicado. Telef. 20-44, Santander

Estrada conferenciará con Lorenzo Pardo

Madrid.—El ministro de Fomento recibió esta mañana a una comisión de los ferrocarriles del Mediodía, que le hablaron de cuestiones relacionadas con dicha empresa.

El señor Estrada manifestó a los periodistas que ha convocado a una reunión al ingeniero don M. Lorenzo Pardo, de la Confederación Hidrográfica del Ebro, para tratar del problema de esta entidad.

Refiriéndose a su entrevista de ayer con el ministro de Hacienda, manifestó el señor Estrada que había tratado del presupuesto de Fomento y de la aplicación de 95 millones para puertos y carreteras, procedentes del presupuesto extraordinario y de 40 millones del ordinario para 1931.

Manifestó el ministro que el ferrocarril de la Roda a Tarazona, se halla pendiente de informe del Consejo Superior de Obras Públicas, y que cuando éste dictamine, pasará a resolución del Consejo de ministros.

En Gobernación.

Madrid.—El ministro de la Gobernación no recibió esta mañana a los periodistas, pues según manifestó el subsecretario, el señor Matos se hallaba sosteniendo una entrevista.

—Por teléfono?—preguntó un reporter.

—No replicó el señor Martínez Acecio.

Y desmintió también que el señor Matos estuviera conferenciando con don Francisco Cambó.

Para aparatos de luz y artículos para regalo.

Casa FUENTE

Puerta la Sierra 8 (Frente al curtidro)

Auto de procesamiento de un guardia civil.

Sevilla.—Se ha dictado auto de procesamiento y prisión, contra el guardia civil José Iglesias, que mató a un chófer en la carretera de Carmona, por haber detenido el vehículo cuando se lo ordenó.

Despujols en Palacio.

Madrid.—Esta mañana acudió a Palacio el capitán general de Cataluña señor Despujols.

Al salir manifestó a los periodistas que había venido de Barcelona expresamente para ofrecer sus respetos al rey.

También cumplimentó a la reina. Agregó que mañana partirá para reincorporarse a su Capitanía general. Interrogado por la situación en Barcelona, replicó que podía hablar de la militar.

—Desde este punto de vista, la capital catalana está perfectamente.

Nuevos capitanes de Estado Mayor

Madrid.—Esta mañana se celebró la imposición de fajines a los nuevos capitanes de Estado Mayor, en el salón de actos del Supremo de Guerra y Marina.

También se entregaron los diplomas de aptitud a los alumnos del curso de 1630.

Al acto asistieron el director de preparación de campaña general Barrera que pronunció un discurso, el subsecretario del Ejército Goded y jefes y oficiales de Estado Mayor.

Se sirvió un «lunch» a los invitados.

Rogelio García González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SEJES Y AS

MEDICINA GENERAL

Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

Decreto que afecta a Santander.

Madrid.—El rey ha firmado los siguientes decretos de Fomento: Decretos autorizando al ministro para contratar por pública subasta las obras de conducción de aguas en varios Ayuntamientos, uno de los cuales afecta a la provincia de Santander.

—Nombrando Ingenieros de Caminos de 1.ª y 2.ª clase a don Salvador Romaz Villa y a don Antonio Muñoz Ramon.

El general Berenguer recibe a varios capitanes generales.

Madrid.—El general Berenguer recibió esta mañana a los capitanes generales de Cataluña, Burgos y Madrid. Invitó a almorzar a los de Cataluña y Burgos.

También recibió en audiencia al militar al infante don Fernando y a los generales Saliquet y Gardouqui y al coronel de Alabarderos.

Después recibió al gobernador civil de San Sebastián, al teniente alcalde de Barcelona señor Maynet, y a los directores generales de Seguridad y Comunicaciones.

Verdadero derrocho de calzado a precios irrisorios EN EL

“Dos de Mayo”

Puerta la Sierra, 2

Unos atracadores en Barcelona roban 100 000 pesetas.

Barcelona.—Hoy, a mediodía, se registró un atraco, que por las circunstancias de que está revestido, está siendo el tema de todas las conversaciones.

A las doce y media, llegó frente al Palacio de Justicia, el cobrador del Banco de Sabadell Juan Puig Pujol, de 70 años, que viene todos los viernes a Barcelona.

Cuando subía la escalera de la casa de banca a donde se dirigía, tres desconocidos, que salieron de un auto, entre los que se contaba el chófer, le detuvieron.

Estos empujaron al cobrador derribándole al suelo y sujetándolo, le quitaron una cartera en la que llevaba 98,000 pesetas y un saquito conteniendo 2,000 pesetas en plata.

Toda la operación fué oba a de unos segundos nada más.

Los atracadores se dirigieron después rápidamente al automóvil saliendo a gran velocidad con dirección al paseo de Pujadas.

Algunas personas de las que iban en el tranvía y los empleados del mismo se apresuraron a auxiliar al cobrador, que afortunadamente no ha sufrido más daño que el sueto consiguiente.

No ha podido tomarse el número de los atracadores.

Hospital de calzado

Frente a Correos Santander

Hortaleza 20 y 22 - Madrid

la matrícula del coche aunque en esto se puso verdadero empeño.

Las inundaciones en Guipúzcoa.

San Sebastián.—En el gobierno civil se han recibido noticias dando cuenta de que la carretera nueva de San Sebastián a Bilbao ha quedado cortada en el kilómetro 70 a consecuencia de las inundaciones por las lluvias de estos días.

El tráfico ha quedado interrumpido entre Eibar y Manzaná.

También de Zarazá comunican que la carretera nueva a Bilbao ha quedado interceptada en el kilómetro nuevo, por desprendimientos de tierras producidos por las lluvias.

Se cree que se tardará varios días en dejar la carretera libre para el tránsito.

De otros puntos de la provincia dan cuenta de haberse desbordado los ríos por las lluvias entre ellos el Urumea y el Oria, causando inundaciones.

En Lasarte y Loyola se registró también inundaciones de importancia.

No se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias, pero los daños materiales son de importancia.

Lunas biseladas y plateada

Para muebles y decoración

RAMON D. TEJEIRO

Dice el señor Tormo.

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública manifestó esta mañana a los periodistas que había presidido a Junta de Excavaciones del Tesoro Artístico.

Agregó que en las Universidades, según sus noticias, reinaba tranquilidad.

M. Valle MEDICO

VIAS DIGESTIVAS

Alameda Jesús de Monasterio, 14

Incidente entre militares.

Melilla.—Le ha sido practicada una operación al teniente Fernández Giro, extrayéndosele el proyectil de calibre 6,55, que tenía alojado en el codo derecho. El herido no ha podido prestar declaración.

Ante el Juzgado militar declararon los tenientes de Regulares señores Tormo y Alveas, únicos testigos presenciales del hecho.

Mañana llegará el abogado señor Fernández Giro, padre del teniente que reside en Oviedo.

Vea usted la exposición que presenta.

RODRIGUEZ PRIETO

abierta día y noche en Puerta la Sierra 11

La esposa de Franco.

San Sebastián.—Llegó a Irún, en automóvil matriculado en Madrid, la esposa del comandante Franco. El coche, que traía las aletas completamente abolladas, era conducido por el conde de Franco, don José.

La esposa del glorioso aviador llegó en forma y se entregó al descanso en la casa de sus amigos los señores de Aguiñaga.

No quiso recibir a los periodistas, que no insistieron demasiado, respetando el reposo de la viajera.

Esta tarde continuaba indispueta, pero salió para Hendaya, de donde seguirá a París.

Parece que sus propósitos son ir a Alemania, donde dicen que se halla Franco contratado por la casa Dornier como ingeniero mecánico de la misma.

Espionaje descubierto.

Toión.—A consecuencia de una cohesión registrada el domingo en Hye-res, entre fascistas y antifascistas, la Policía llamó a su despacho al jefe local fascista y al segundo jefe llamado Dao, comerciante ambulante. Practicado a éste un registro, se le encontraron documentos acreditativos de estar al servicio de espionaje en Italia, y también le fué encontrado un documento de interés para la defensa de Francia, fechado en 1929. Este individuo, penetraba, con gran facilidad, en el campo de aviación de Polvestre.

Accidente marítimo.

San Lúcar.—En el Guadalquivir chocaron el «Paris Valero» y el «Terresa», que resultaron con averías, habiéndose dirigido al puerto de Bonanza para repararlas.

BOLSAS

FONDOS PUBLICOS

Deuda Amortizable 5 por 100, 1929, a 9,80 por 100, pesetas 10.000.

ACCIONES

Banco de Santander a 500,00 pesetas una Acciones 25.

OBLIGACIONES

S. A. Saltos del Cortijo 6 por 100 a 87,00 por 100, pesetas 4.000. S. A. Saltos del Alberche 5 por 100 a 101,00 por 100, pesetas 100.000. Ayuntamiento de Santander 4 1/2 por 100 a 77,00 pesetas 4.000.

El adjunto de turno, Felipe Resines

Bilbao.

BCCIONES

Banco de Bilbao, 2.145,00. Banco de Vizcaya, 1.850,00. Norte de España, 526,00. Alicante, 495. Altos Hornos de Vizcaya, 169,00. Papelera Española, 191,00. Explosivos, 875,00.

OBLIGACIONES

Hidroeléctrica Ibérica, 1918, 87,25

Gran Café del Boulevard

El lugar de reunión más elegante de Santander

El día 14 de diciembre debutan las bellísimas y geniales artistas

Encarnita Guzmán

violinista

Elisa Guzmán

violoncellista

Carmen Rosas

pianista

Al conlur de este Gran Café se une el aliciente de una música exquisita

Artículos Ingleses.

CASA GIRIBET SOLOVERA

Blanca, 11.-Santander

Teléfono 31-10 Apartado 165

Casa en Calle Corrido, 42

Habiéndose recibido una importante partida de generos ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas por el arte

1-1 1-1 Sartorial 1-1 1-1

Esta casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin pruebas de ninguna clase.

Gran Kursal "LA TIERRUCA"

Regismundo Moret 7. Teléfono 35.32 Santander

Exito de Lola "la Cartagenera" cuplés

Carmen Martín

Amparito Risueño rumbas

De once y media en adelante GRAN SUPERTANGO Domingos y dias festivos,funciones a las 7 de la tarde

Advertisement for G. Rodriguez Prieto, specialist in leather goods. Includes text: "Ni se rompen ni se calan los MALETINES de PIEL", "RECOMENDADO MALETERIA Y BALETERIA EN TODOS LOS PRECIOS Y ESTILOS", "G. Rodriguez Prieto", "ESPECIALISTA DE LOS ARTICULOS DE PIEL".